

**开栏的话:**为挖掘乡镇(街道)村(社区)新型农民干事创业、坚守农业的故事,展现新型农业发展成效,深入推进“十百工程”,即日起,本报开设“田园守望者·忠州新农人”专栏,通过采访典型人物、事例,展现新型农民的精神风貌和奋斗成绩。敬请关注。

# 谭兴隆:7年精心打造乡村民宿

本报记者 陈博浪

“父老乡亲们,今天带大家看一下我的一天是怎么度过的。”10月7日,马灌镇大桥村“逸名居”乡村民宿,主人谭兴隆正兴致勃勃地拍摄短视频,向网友介绍自己的日常生活。

谭兴隆今年35岁,大桥村八组人。他个子高高的,身形较瘦,皮肤黝黑,看上去精神抖擞。拍完短视频,谭兴隆向记者讲起了他和乡村民宿的故事。

## 家乡环境变好,萌生创业想法

“刚开始创业时,好多村民都笑话我,说老谭家出了个‘傻’儿子,放着好好的工作不干,回村里来开民宿。”谭兴隆笑呵呵地说。

谭兴隆从西南大学土木工程专业毕业后,一直从事建筑方面的工作,薪资还算可观。

2017年,谭兴隆回到家乡时发现,这里交通越来越便利、环境越来越整洁、旅游景点也越来越多,全镇的面貌焕然一新。一打听得知,当年,马灌镇确立了“乡村田园·多彩马灌”的乡村旅游发展总体规划。这让生在农村、长在农村的谭兴隆萌生了回乡创业的念头。



“家乡发展得越来越好了,民宿这个行业将迅速兴起。”谭兴隆想借助家乡良好的旅游资源,做点自己喜欢的事情。那一年,他不顾家人反对,毅然辞掉工作回到大桥村,开启了他的乡村民宿创业之旅。

## 7年坚守与艰辛,终于建成民宿

创业之路并非一帆风顺。面对家人的反对和村民的质疑,谭兴隆没有退缩。他拿出自己所有的积蓄开始修建民宿,选址、开展场平、打地基、修房、装修……每一个环节,他都亲力亲为。“从2019年6月16号开始,我每天都‘泡’在工地上。开展场平的时候,我一个人拿着铁锹开荒,每天给自己拍一张照片,坚持了343天,直到把那个4米高的荒坡场平完成。”谭兴隆一边说,一边伸出满是老茧的双手。

“为啥要坚持自己一个人开展场平呢?”记者感到十分疑惑。

“父亲觉得我太理想主义了,做不好民宿。但我想向他证明,自己可以坚持把这件事做好。从那以后,家人的态度开始慢慢转变。”谭兴隆眼里闪过一丝骄傲。

除了家人的不理解外,资金短缺、材料采购、协调施工队……每一个环节都考验着谭兴隆。每当遇到困难时,谭兴隆从不抱怨,而是想方设法解决。他的坚韧和执着,逐渐赢得家人的理解和支持。父亲开始放下心中的疑虑,帮助他一起修建民宿。



谭兴隆在整理民宿客房。

## 开辟生态农场,打造诗和远方

从2017年到2024年,谭兴隆从零开始,将一片荒芜的土地变成了一家简约风格的乡村民宿。民宿共3层,一楼为休闲区,可阅读图书或玩桌游;二楼为住宿区,共有4个房间;三楼可观景。

除了修建民宿外,谭兴隆还在民宿周边开辟了一个30亩的生态农场,里面种满了樱桃、李子、枇杷、柿子等果树。游客们在这里不仅能享受到恬静的田园生活,还能体验采摘的乐趣。来自重庆主城区的田女士说:“我是经朋友介绍过来玩的。在这里不仅可以欣赏灌湖水乡的美景,还可以品尝当地农家美食,这些都是城市生活里没有的‘诗和远方’。”

近年来,马灌镇已推出油菜花节、桑葚采摘节、胭脂脆桃采摘节、无花果采摘节等活动,吸引了大批游客前往旅游观光。谭兴隆表示,他将以此为契机,以民宿为载体,在创业的同时,积极向更多人推介家乡,助力家乡发展。

## 我国农民教育培训将从4方面提升质量

新华社消息(记者 郁琼源)10月9日记者从第六届全国农民教育培训发展论坛上了解到,我国农民教育培训将从4方面提升质量效果。

进一步夯实国家粮食安全人才基础。农业农村部相关负责人表示,近年来,高素质农民培育项目逐年向稳粮扩油保供倾斜,服务支撑粮油作物大面积单产提升,切实为守护国家粮食安全作出贡献。

进一步强化脱贫地区人才支撑。这位负责人说,要持续为脱贫地区培养产业发展带头人,形成一支具有辐射带动农民群众增收致富能力的人才队伍。同时满足脱贫人口就业需求,采取多种形式开展培训,帮助他们掌握技能、稳岗就业。

进一步扩大农村就业创业人才队伍。不断创新培育方式,拓宽培训内容,支持农民提升技能水平和就业能力,帮助他们在县域就业创业。

进一步完善乡村发展建设治理人才供给。创新开展乡村发展建设治理各类人才培养,强化农民思想道德修养、农村移风易俗、参与乡村治理、文化传承保护、群众体育健身等各方面培训。

据了解,高素质农民培育计划2023年培育农民超过80万人。农业农村部联合中组部举办农村实用人才带头人培训班,每年培训2万人。农业农村部实施农民素质素养提升培训行动,2023年在近8000个行政村开展整村推进试点,面向农民广泛开展素质素养提升公益培训超过34万人次。高素质农民队伍质量结构持续改善,乡村产业发展水平稳定提升,农民工回乡务农创业的积极性逐步提高。

## 积极推进统筹城乡就业 健全农民工就业支持体系

人民日报·中国农网(记者 李婧)近日,国务院新闻办公室举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。会上,人力资源和社会保障部就业促进司负责人在回答《人民日报》记者提问时表示,目前,全国农民工约3亿人,其中,外出务工农民工1.9亿人,脱贫人口务工超过3000万人。下一步,人力资源和社会保障部将积极推进统筹城乡就业,进一步健全农民工就业支持体系。

据介绍,近年来,人力资源社会保障部门坚持外出务工与就近就业并重,全力稳定农民工、脱贫人口务工规模。为健全农民工就业支持体系,人力资源和社会保障部将重点在以下4个方面发力:

完善外出务工机制,实现出得去、稳得住。一方面,完善劳务协作机制,提供岗位收集、精准匹配、高效输出全流程服务。另一方面,完善稳岗服务机制,发挥驻外农民工服务站作用,努力实现稳在当地就业。同时,人力资源和社会保障部门也在培育更多有特色的技能劳务品牌,促进更多农民工实现技能就业。目前,全国已经形成近500个具有特色的技能劳务品牌,有的品牌带动就业创业人数超过100万人。

拓宽就近就业渠道,实现有就业、能增收。当前,“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。人力资源和社会保障部门将深入挖掘“两重”“两新”创造的就业新空间,结合推进新型城镇化和乡村全面振兴,着力提升县域就业容量。同时,充分发挥就业服务站和零工市场作用,搭建更多“企业就近用工、群众就近就业”的服务平台。

鼓励返乡创业增收,实现增动力、强活力。对有返乡创业意愿的农民工,靠前提供创业服务,跟进落实创业政策。目前,人力资源和社会保障部正在开展“源来好创业”活动,集中为返乡入乡创业者提供政策落实、展示交流和资源对接服务。

强化优先就业帮扶,实现兜底线、防风险。始终把脱贫人口就业帮扶摆在突出位置,继续实施好防止返贫就业攻坚行动,做到“四个优先”,即:优先组织外出、优先企业吸纳、优先稳在岗位、优先兜底安置。

## 东溪镇 开展防范青少年药物滥用主题宣传

本报讯(记者 彭群英)10月8日,东溪镇禁毒社工走进忠县民族中学校,开展防范青少年药物滥用主题宣传。

近年来,药物滥用人群呈低龄化趋势,药物滥用种类多样化。活动现场,禁毒社工向学生们普及如何防范药物滥用的知识,引导他们牢固树立防毒、拒毒意识,增强识毒、辨毒能力,远离不良诱惑。

## 天气转凉,喂牛注意要点

**粗料切短、水洗、氨化处理。**将粗料在喂前进行水洗,切至8厘米至10厘米。如果粗料喂牛营养不足,可对粗料进行氨化处理,方法是按每50公斤切短的粗料拌入6%至10%尿素溶液25升,然后装入氯化池内,逐层踏实,池口用塑料薄膜封严。经氨化发酵1个月至1个半月后,将粗料开池放氨,即可用于喂牛。

**食量巧安排。**天冷不但白天要喂好牛,夜间还要加喂一槽,日喂草15公斤至15公斤。饲草要做到多样化,如麦草、稻草配青干草、花生秧、苜蓿草等。

**添加微量元素。**牛正常生长发育需要含钙率为0.4%、含磷率为0.3%的饲料。如果出现钙不足,对单纯喂粗料的牛,每天需补钙10克、磷5克、食盐30克至50克,并添加适量的复合微量元素添加剂。

**饮水加温。**天冷不能给牛饮冷水,应饮25℃的温水,再在温水中加点食盐、豆沫。

**补料保膘。**给牛补料保膘,可用玉米40%、黄豆20%、碎料10%、大麦10%、豆饼10%、糠麸10%,进行温水浸泡后磨浆给牛补喂,每天喂给混合精料0.5公斤至2公斤。

**刮刷牛体。**应勤打扫牛舍内的粪便,勤垫干碎草和土,防止牛蹄患病。每天把牛牵出去晒太阳,用刷子或刷子刮刷牛体。来源:《农业科技报》

## 重阳节

农历九月初九是重阳节,因二九相重,亦称“重九”,民间在该日有登高的风俗,所以重阳节又称“登高节”。此外,重

阳节还有重九节、茱萸节、菊花节等别称。由于九月初九“九九”谐音是“久久”,有长久之意,所以常在此日祭祖与

推行敬老活动。2012年12月28日,法律明确每年农历九月初九为老年节。

## 送温暖

10月10日,野鹤镇东子村开展2024年重阳节主题活动。图为村民在参加全民宴。活动中,爱心企业为全村80岁以上老人赠送围巾,企业负责人询问老人们的身体状况及日常需求,叮嘱老人们注意天气变化,保重身体。活动还穿插了精彩的文艺演出,让老人们感受到了社会的温暖和浓厚的节日氛围。

文/记者 钟舟 图/通讯员 刘鹏 提供



## 演节目

10月10日,永丰镇开展“国庆重阳喜相逢 敬老爱老情谊浓”主题活动。永丰镇老年朋友们欢聚一堂,通过歌舞、二胡演奏、健身操展示、诗朗诵、讲故事等形式歌颂祖国、弘扬敬老爱老精神,共度欢乐时光。此外,永丰镇工作人员还向老年朋友们科普了老年保健知识。

记者 陈博浪 通讯员 黄晓霜 摄影报道



## 重阳节,谈法治护航“夕阳红”

□ 元玉昆

“老吾老以及人之老”。每年农历九月初九,既是中华民族的传统节日重阳节,也是《中华人民共和国老年人权益保障法》规定的老年节。

每逢重阳节前后,全国“敬老月”活动在各地广泛开展,其中一项重要内容是“优化为老服务,保障老年人合法权益”。各地各部门组织开展形式多样、内容丰富的敬老助老活动,帮助老年人提升维权意识和维权能力,增强老年人



获得感、幸福感、安全感。

依法保障广大老年人的合法权益,关系到老年人自身的尊严和福祉,也事关社会稳定和国家发展大局,是社会主义核心价值观的重要体现。近年来,从民法典的施行,到老年人权益保障法的修订、无障碍环境建设法的出台,再到基本医疗、公共卫生、公共文化等领域的专门法律增加涉老条款,维护老年人合法权益的法律制度体系不断健全,法治护航“夕阳红”更加有力。

现实中,老年人容易成为不法分子实施违法犯罪的对象。一些不法分子打着“服务老人”“关爱老人”的旗号招摇撞骗,以养老、理财、旅游等为幌子,用“免费”赠送、储值投资、消费返利等

诱骗老年人,严重危害老年人的切身利益。对此,各地政法机关保持对养老领域违法犯罪的高压严打态势,开展打击整治养老诈骗等专项行动,努力为老年人安享幸福晚年营造良好环境。

随着经济社会快速发展,老年人在健康养老、财产处分、情感慰藉等方面有着更多元的需求。与此同时,违法犯罪分子也不断翻新手法、创设套路,增强迷惑性,侵犯老年人合法权益的行为出现一些新动向。比如,广东公安机关侦破多起冒充孙辈、女婿以处理打架、交通事故急需用钱保释为由,对老年人实施诈骗的案件。在安徽省淮南市中级人民法院审理的一起案件中,犯罪团伙在加密直播间对老年人进行“洗脑

式”诈骗,对产品进行隐蔽销售,给维权与监管带来了新挑战。

尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。面对种种非法套路,一方面老年人自身要学会守好“钱袋子”,做到不信“大饼”、勿贪“小利”;另一方面,家庭成员也要多与老年人沟通、讲解,加强防诈骗宣传,帮助老年人增强法律意识、提高辨别能力,不给不法分子可乘之机。政法机关要加大涉老领域执法司法普法力度,既要“治已病”,更要“治未病”,最大限度挤压“行骗空间”。只有社会各界协同发力,才能让老年人获得感成色更足,幸福感更可持续,安全感更有保障。来源:《人民日报》



忠义之州APP



忠州融媒微信公众号